

Секция «Востоковедение, африкастика»

Партия Возрождения (Харакат ан-Нахда) и ее отношения с властями

Туниса

Французов Илья Викторович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: ilya-frantsuz@yandex.ru

Когда в обществе происходят потрясения социально-политического характера, нарушается привычный образ жизни и мышления, снижается уровень материального благосостояния, все это отражается на общественном поведении и сознании и, как правило, приводит к социальным изменениям и переосмыслинию своих нравственных, духовных идейных и жизненных ценностей.

Общей чертой большинства исламистских политических движений является их способность в данный момент и в конкретных условиях найти нужный способ воздействия на массы. В своих программных документах, в зависимости от потребностей, они берут на вооружение те или иные догмы и лозунги, которые в данной ситуации становятся способными отвечать требованиям и чаяниям народных масс.

Исламистские движения явились серьезной проблемой и в странах Магриба. Магрибинский исламизм имеет свои специфические черты, связанные как с историей этого региона, периодом колонизации, так и с последующим этапом независимого развития. Эти страны были тесно связаны в экономическом и политическом планах со своей метрополией и испытывали на себе ее сильное культурное влияние. В странах Магриба исламизм стал набирать силу в конце 80-х годов XX века. Общественно-политическая деятельность исламистских движений нашла свое выражение в возникновении организованной политической оппозиции, противостоящей проводимой режимом политике и официальному «огосударствленному» исламу, подконтрольному правительству.

Деятельность тунисских исламистов в 80-х годах XX века отмечена их антагонизмом авторитарному режиму Хабиба Бургибы и проводимой им «светской» политики в отношении религии. Несмотря на тот факт, что Тунис представляет собой страну, которая в наибольшей степени приняла европейское влияние и продвинулась по пути секуляризации общественной жизни, исламистские движения нашли в ней довольно благоприятную почву и социальную базу в лице тунисской интеллигенции, которая в большинстве своем выросла и сформировалась за годы независимого развития.

Успех тунисских исламистов был обусловлен тем, что идеологический кризис совпал с кризисом веры в свое будущее, особенно у молодежи. Исламистское движение в этой стране не было столь агрессивным и политизированным, как в соседнем Алжире. Создание Движения Исламской Направленности (ДИН) было ответом на идеологический кризис, который особенно остро воспринимала молодежь. Во главе ДИН стояли Рашид Ганнуши и Абд аль-Фаттах Муру; вдохновленные исламской революцией в Иране, они, как и их предшественники, обращались к народу с призывами принять морально-этические ценности религии и впустить их в свою жизнь. Следует признать, что призывы эти пришли по вкусу многим людям, прежде всего наиболее сильно пострадавшим

и обнищавшим в результате экономических реформ. Также не осталась равнодушной молодежь и люди пожилого возраста.

Начавшись как движение, имевшее своей целью защиту и возрождение национальной культуры, ДИН, возникшая в 1972 году и переименованная позже в «Харакат ан-Нахда», постепенно преобразовалось в движение политическое, в котором наряду с умеренным течением существовало и экстремистское направление. Вместе с тем, как фундаменталисты, так и экстремисты имеют в своих программах положения, которые разделяют представители всех групп и слоев тунисского общества. Это, в свою очередь формирует социальную базу и пополняет их ряды все новыми сторонниками.

Приход к власти президента Зин аль-Абидина Бен Али и последовавший суд над исламистами и их отстранение от участия в политической жизни страны стабилизировали обстановку в Тунисе. Новый режим рассматривал нейтрализацию влияния исламистов на политическую жизнь государства как одну из своих приоритетных задач, а в окружении президента идет борьба мнений и программ[7].

Вместе с тем следует заметить, что президент Бен Али искренне верил в мусульманское будущее Туниса. Подлинным, в его понимании, исламом он стремился искоренить ислам фанатичный. Он подчеркивал, что борьба должна вестись не с исламом, а с агрессивными исламистами[2].

Литература

1. Видясова М.Ф. Джихад без войны. Тунисский опыт модернизации и политическое наследие Хабиба Бургибы (1903-2000). М., 2007.
2. Зин аль-Абидин бен Али. Великие перемены: Речи и выступления. М., 2002.
3. Зудина, Л. Внутренние проблемы Туниса. // Восток и Современность: Научно-информационный бюллетень №4 (46). М., 1987.
4. Зудина, Л. Течения исламского фундаментализма и политика властей в Тунисе. // Институт востоковедения. Спец. бюллетень №4 (261). М., 1989.
5. Зудина, Л. Тунис: Основные черты политического и экономического развития после 1987 г. // Институт востоковедения. Спец. бюллетень №2 (273). М., 1991.
6. Комар, В.И. Исламские политические движения в Северной Африке. М., 2001.
7. Шаабан, Садок. Тунис: путь к политическому плюрализму. Курс президента Зина аль-Абидина бен Али. М., 1996.
8. Camau M., Geisser V. Le syndrome autoritaire. Politique en Tunisie de Bourgiba à Ben Ali. P., 2003.
9. Perkins K. A History of Modern Tunisia. Cambridge: Cambridge University Press, 2004
10. Сайт правительства Туниса <http://www.ministeres.tn/>
11. Сайт партии возрождения (Харакат ан-Нахда) <http://www.ennahdha.tn/>